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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI




Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009


Typy vzorců v organické chemii
Typy vzorců
1) Sumární (souhrnný, molekulový) vzorec – vyjadřuje celkový počet a druh atomů v molekule, používá se u jednodušších organických sloučenin. Značky prvků se uvádějí za sebou v pořadí C, H, O, např. C6H12O6, a potom další značky v abecedním pořadí např. CHCl3, další příklady použití sumárních vzorců:
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2) Strukturní vzorec – vyjadřuje vnitřní uspořádání molekuly, tj. způsob vzájemného spojení atomů a jejich vaznost, vyjadřuje pomocí vazebných čárek všechny vazby v molekule:
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3) Racionální vzorec – vyjadřuje druh a počet skupin atomů v molekule, je zjednodušenou formou strukturního vzorce, většinou se vyjadřují pouze vazby mezi atomy uhlíku:
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Typy modelů
K znázornění prostorového uspořádání atomů v molekule se používají nejčastěji tyto typy modelů:
1) Kuličkové modely – skládají se z kuliček, které představují jednotlivé atomy, a tyčinek vyjadřujících vazby.

2) Kalotové modely – blíží se skutečnému uspořádání atomů v molekule, znázorňují tvar molekuly i poměrnou velikost atomů, jsou dokonalejší než kuličkové modely –jednotlivé atomy jsou znázorněny kulovými úsečemi (kalotami).
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Kaulitkovy model
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Některé organické sloučeniny mohou mít stejný vzorec sumární, ale liší se strukturou – říkáme jim izomery – mají stejné chemické složení, ale různé chemické a fyzikální vlastnosti.
Např.:  Sumární vzorec  -  C6H5O

            Strukturní zjednodušený - etanol     CH3- CH2OH      dimetyléter      CH3 – O – CH3
Úkol:

U následujících sloučenin zapsaných racionálními vzorci odvoďte vzorce racionální a sumární: CH3- CHOH – CH3;  CH2= CCl – CH= CH2 ;  CH2OH- CHOH – CH2OH;
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